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I 0 A N , 
din îndurarea lui Dumnezeu dreptcredinciosisl Episcop al 
Aradului, Orăzii-mari, lenopolei şi al Hălmagiului, precum 

şi al părţilor adnexate din Bănatul-Timişan. 

Iubitului cler şi tuturor credincioşilor din eparhia Ara
dului, dar şi pace dela Dumnezeu Tatăl şi Domnul 
nostru Isus Hristos, împreună cu salutarea noastră 

arhierească! 
„Hristos se naşte, măriti-l • 

Hristos din certuri, întimpinati-l, 
Hristos pe pământ, inălţaii-vd'; 
Cântaţi Domnului tot pământul 
şi cu veselie lăudati-lpopoarelor, 
că s'a preamărit". 

Oda primă din Canonul Praz
nicului. 

Iubiţilor mei fii sufleteşti! 

^ritre multele cântări de bucurie, ce răsună 
în toate bisericile creştine ortodoxe, întru 
preamărirea sărbătorii de astăzi;' între 

multele imnuri de mărire, cari răsună astăzi 
din piepturile milioanelor de creştini, şi stră
bătând văzduhul se înalţă ca tămâia spre 
Tronul dumnezeirii, este şi cântarea de laudă 
şi mărire, cu carea îmi încep cuvântul, ce vi-1 
adresez acum, când iarăşi vin cu duhul meu în 
mijlocul vostru, cu scopul şi dorinţa, ca, bucu-
rându-mă împreună cu voi, că Dumnezeu ne-a 
învrednicit a ajunge iarăşi acest praznic al Naş
terii Domnului nostru Isus Hristos, să vă dau şi 
sfaturi şi învăţături potrivite trebuinţei sufletului 
vostru. 

Iubiţilor mei fii sufleteşti ! 
De câte ori ne învrednicim a prăznui po

menirea Naşterii Domnului, trebue să ne aducem 
aminte, că deşi omenimea din legea veche căl

case porunca Domnului şi necinstea chipul lui; 
deşi omenimea din legea veche, uitase de Dzeu 
şi îşi făcuse idoli, cărora se închină şi le aducea 
jertfe; deşi lumea de atunci atât de tare se cu
fundase în noroiul păcatului, încât nici semnele 
şi minunile ce le făcea Dumnezeu, nu o putea 
deşteptă şi aduce la calea adevărului; deşi astfel 
faptele omenimei din timpul înainte de venirea 
lui Hristos, strigau după judecată: totuşi, după 
cum ne spune sî. evangelie *): „Dumnezeu n'a 
trimis în lume pe Fiul său, să judece lumea, ci 
să se mântuiască lumea prin el". 

Când astfel ne dăm samă, că la venirea 
Sa pre pământ. Hristos n'a adus judecată şi 
osândă, ci lumina şi viaţa, că el a şters blăstă-
mul şi a adus pacea şi binecuvântarea, că a 
împăcat ceriul cu pământul şi pe om cu Dumnezeu; 
— nu putem să nu ne dăm samă şi de aceea, 
că pentru viaţa creştinească : lumina, pacea şi 
binecuvântarea sunt daruri mai preţioase şi mai 
de valoare decât toate bogăţiile pământului şi 
decât tot ce vede semeţul ochiu sub soare, 
şi în cumpăna vieţii sufleteşti, în cumpăna că
rării spre fericire, aceste daruri trag mai mult, 
decât tot aurul şi argintul din sânul munţilor şi 
decât toate mărgăritarele din fundul mărilor. Şi 
tocmai de aceea, potrivit este imnul cu care 
mi-am început cuvântul meu, pentrucă prin acest 
imn, sfânta noastră maică biserică ne spune nu 
numai însemnătatea sărbătorii, dar ne face bă
gători de samă şi la chemarea şi destinaţiunea 
noastră pe pământ, şi astfel la datorinţele noastre 
creştineşti. 

Dându-ne deci samă, că precum viaţa şi 
sănătatea, aşa şi toate alte bunătăţi de cari ne 
bucurăm, nu le avem dela noi înşine, ci ni-s'au dat 
nouă de sus, dela părintele luminilor, de unde 
vine toată darea cea bună şi tot darul desă
vârşit f) văzând, că prin Naşterea Domnului 



s'au împlinit nu numai prorociile prorocilor despre 
timpul când, locul unde şi neamul din care se va 
naşte Hristos, dar sau adeverit şi cuvintele Psal-
mistului, „că la Domnul este mila şi multă 
milostivire la el şi el va mântui pe popor de 
toate fărădelegile lui"1): astfel — pentru a ne 
face vrednici de darul şi binecuvântarea cerească, 
şi pentru a ne face părtaşi bucuriei şi veseliei, 
ce o dă pământeanului împlinirea cu dragoste a 
datorinţelor sale creştineşti — vă sfătuesc şi în
demn pe voi cu iubire părintească: să faceţi 

' loc în inimile voastre învăţăturei sfintei noastre 
biserici, care ne zice cu tărie: „Mulţămiţipururea 
pentru toate"'2); „Pentru toate să mulţumiţi"3), şi 
spre semnul vădit al împlinirei acestei datorinţe, 
să ridicaţi în toate zilele cugetul minţii voastre 
spre ceriu şi cu umilinţă, dar şi cu osârdie, 
să cântaţi în inimile voastre : „Pe Tine Te lăudăm 
pe Tine bine Te cuvântăm, Ţie î-Ţi mulţămim 
Doamne, şine rugăm Ţie Dumnezeului nostru"4). 

Şi în faţa faptului, că Hristos se naşte din 
Fecioara; în faţa faptului, că Preacurata poartă 
în braţe ca şi o maică pe cel ce susţine toată 
făptura, oare să rămânem nemişcaţi la vederea 
acestei minuni, care e mai mare decât toate 
minunile cele de demult? şi oare să nu recu
noaştem şi noi cu toată lumea creştină, că pe 
cât de tainice sunt cărările Domnului, pe atât 
de necuprinse rămân de mintea omenească şi 
lucrurile, cari Dumnezeu le pune întru a sa 
putere ? 

Ca şi creştini, noi nu numai nu putem 
rămânea nemişcaţi la aceasta vedere, ci trebue 
să şi zicem cu psalmistul: „Cât s'au mărit lu
crurile Tale Doamne, toate întru înţelepciune 
le-ai făcut"5) şi trebue să ne închinăm cu umi
linţă, dar şi cu bucurie atotputerniciei şi mărirei 
lui Dumnezeu. De-aceea Vă şi zic vouă, iubiţilor 
creştini şi fii sufleteşti: „ Veniţi să ne închinăm 
şi să cădem la Hristos Fiul lui Dumnezeu, cel 
ce s'a născut astăzi în peşteră din Fecioara".6). 

Şi când ne închinăm şi preamărim pe 
Dumnezeu şi pe Unul născut Fiul său Domnul 
nostru Isus Hristos, să nu o facem aceasta 
cu frica robului, nici cu temerea omului pă
cătos, ci cu dragostea de fii, pentrucă: dragostea 
este legea creştinului, şi pentrucă însuşi Dum
nezeu, când a împărţit darurile, nu ne-a dat 
noauă duhul temerii, ci al puterii, şi al dra
gostei şi al minţii întregi7). 

Bucurându-ne şi noi de aceste daruri, date 
omenimei spre ajungerea scopului vieţii sale, 
cuvine-se şi nouă, ca acum, în ziua acestui praznic, 
să ne cugetăm şi asupra întrebării: cum ne-am 
folosit de ele, şi care este starea noastră şi a 

*) Ps. 129, v. 1. 2) Efes 5. 20. 3 ) Tesal. 5. v. 8. *) Cân
tarea sfinţirei darurilor. 5) Ps.10 3. v. 28. 6) Cântarea chvodului. 
') Timoteiu, c. 1. v. 7. 

neamului nostru în asămânare cu alte neamuri, 
cu cari ne-a aşezat Dumnezeu pe acest pământ, 
şi cari ca şi noi sunt zidite după chipul şi 
asămănarea lui Dumnezeu. 

Făcând această asămănare, trebue să recu
noaştem, că pe când aceste neamuri au dat tare 
înainte, pe atunci neamul nostru a rămas tare 
îndărăpt, nu numai cu averea şi bogăţia, dar şi 
cu vaza, cu cinstea şi autoritatea. 

Şi în faţa acestui adevăr pe cât de trist pe 
atât de dureros, înzădar am încerca să ne mân-
găiem ca şi în trecui numai cu vitregitatea 
veacurilor şi cu greutăţile timpului, căci aceasta 
mângâiere şi-au vecuit veacul. Aceasta mân
gâiere au putut avea loc pe timpul, când ţăra
nului nu-i eră ertat să înveţe carte. Aztăzi însă, 
când legea obligă pe toţi la învăţătură, trebue 
să ne dăm şi noi samă, că atât bucuria şi 
durerea ce o simţim, cât şi binelele şi fe
ricirea ce ni-o dorim, să le aducem în legă
tură şi cu împlinirea drepturilor şi datorinţelor 
noastre creştineşti, ca astfel din starea în care 
ne aflăm, să luăm învăţătură pentru viaţa ce ne 
aşteaptă. 

Dela neamurile, cu cari vieţuim în socie
tate, noi putem învăţă: că precum mijloacele 
de comunicaţiune şi instrumentele de economie 
nu mai sunt celea de demult, astfel nici lupta 
pentru viaţă, lupta dreptului de a fi ori nu a fi, 
nu se mai poartă astăzi cu armele din trecut, 

I ci cu arma luminei şi a învăţăturei, cu cari 
arme şi-au şi câştigat aceste neamuri bunăstarea 
lor, cinstea, vaza şi autoritatea înaintea lumei. 

De aceea, în acest praznic al luminei nici 
că v'aş putea da un sfat şi o învăţătură mai 
folositoare vouă şi neamului, decât să vă în-

> demn şi sfătuesc: să iubiţi şi voi tot mai mult 
lumina, cartea şi învăţătura, pentrucă cel ce nu 
iubeşte învăţătura nu se iubeşte pe sine; cel ce 
nu se iubeşte pe sine, nu poate iubi nici pe 
Dumnezeu, iar cel ce nu iubeşte pe Dumnezeu, 
a călcat legea şi nu are mântuire. 

Vă îndemn şi sfătuiesc, să puneţi tot mai 
mare preţ pe creşterea şi luminarea minţii fiilor 
şi a ficelor voastre şi pe creşterea şi viaţa morală 
religioasă, carea este temelia fericirii şi izvorul 
mângâierii creştineşti. 

Uitaţi-vă în jurul vostru şi vedeţi, cum 
jertfesc alte neamuri pentru creşterea şi luminarea 
lor şi a fiilor lor; uitaţi-vă! că şcolile lor sunt 
pline de băieţi şi nu din frica de pedeapsă, ci 
din dragostea faţă de lumină şi învăţătură; uitaţi-
vă şi vedeţi, cum jertfesc credincioşii lor, fieşte-
carele după starea sa, pentru ridicarea şi înmulţirea 
şcolilor, pentru zidirea şi înfrumseţarea biseri
cilor, şi pentru susţinerea tuturor aşezămintelor 
lor de creştere şi învăţătură morală-religioasă; 
uitaţi-vă şi vedeţi, că bisericile lor în toate 



duminecile şi sărbătorile de peste an sunt pline ; 
de credincioşi, fără; privire dacă e soare ori I 
ninsoare; întrebaţi şi veţi afla, că ei plătesc cu | 
drag si bunăvoinţă plăţile slujitorilor, lefileîn-,; 
văţătorilor şi competinţele preoţilor lor. j 

Şi dacă veţi ispiti după cauza şi motivul, j 
din care alte neamuri aduc atâtea jertfe pentru \ 
creşterea şi luminarea minţii lor şi a fiilor lor, j 
veţi află, că spre aceasta nu-i îndeamnă nimica j 
alta, decât deoparte iubirea de sine şi de înain- I 
tarea şi bunăstarea neamului lor, iar de alta j 
parte, convingerea câştigată din trecutul vieţii ome- j 
neşti, că lumina alungă întunerecul şi învăţătura \ 
împrăştie sărăcia; lumina şi învăţătura deschid 
omului izvoarele de câştig şi calea spre bine. 
Aceste neamuri s'au convins, că fără lumină şi-
învăţătură, fără creştere şi viaţă morală-religioasă, 
nu este pace, şi nu poate fi bine pe pământ, nici | 
fericire dincolo de mormânt. i 

De aceea vă sfătuesc şi îndemn şi eu pe | 
voi iubiţilor mei fii sufleteşti, să puneţi tot mai 
mare .preţ pe creşterea bună a fiilor şi ficelor 
voastre, şi pentrtt susţinerea şcoalelor noastre j 
confesionale şi pentru înmulţirea acelora de după j 
numărul pruncilor obligaţi la şcoală, să nu | 
cruţaţi nici o jertfă, pentrucă de şi sunt grele j 
timpurile, dar nu uitaţi că în foc se lămureşte j 
aurul şi între greutăţi se arată hărnicia şi puterea ! 
de viaţă a unui popor. Să nu uitaţi că nici ce
lorlalte neamuri, nu li s'a făcut mai mare parte 
nici din întregitatea minţii, nici din libertatea 
voinţei, şi nici din lumina cunoştinţei şi nici din 
duhul puterii şi al dragostei de sine, decât ce 
s'a făcut neamului nostru; că holdele celorlalte 
neamuri încă nu aduc două spice la an, iar 
soarele şi pentru noi întocmai ca şi pentru ei 
răsare în toată ziua. 

Luminează-te şi vei fi! Voieşte şi vei putea, 
este glasul timpului. 

De aceea, când vă recomand să puneţi 
preţ şi mai mult pe creşterea şi luminarea voastră 
şi a fiilor voştri în duhul credinţei, al dragostei 
şi al nădejdei în Dumnezeu, vă aduc aminte şi 
de cuvintele înţeleptului Solomon, care încă spune 
că: „Celce primeşte şi păzeşte învăţătura, îşi 
iubeşte sufletul său şi întru bunătăţi va fi; iar 
celce ureşte învăţătura se ureşte pe sine"1). 

Vă mai recomand din tot sufletul, să cerce
taţi s. biserică în Dumineci şi sărbători, precum 
cercetează şi alte neamuri bisericile lor, şi aceasta 
atât pentru împlinirea datorinţelor voastre ere- 1 

ştineşti, cât şi pentru a dă sufletului hrana de 
care are mai mare lipsă, de cât trupul de haină. 

După toate aceste, rugând pe Dumnezeu 
părintele luminilor să asculte rugăciunile noastre 
şi să primească darurile ce s'au adus şi s'au 

>) Pilde cap. 6, v. 3 şi 18. 

sfinţit la sfântul jertfelnic; iar inimile voastre 
să le facă pământ bine roditoriu pentru ascul
tarea şi primirea sfaturilor mele, Vă poftesc 
dela Dumnezeu pace, îndestulare, bucurie şi 
mângăere în casele şi familiile voastre, precum vă 
poftesc şi aceea, ca sfintele sărbători să le pe-
treceţi cu bine şi să ajungeţi cu sănătate încă 
multe altele. Amin. 

A r a d , la Sfintele sărbători ale Naşterii 
Domnului din anul 1906. 

Al vostru tuturor 
de binevoitor 

<3oan <3. cPapp 
Episcopul Aradului. 

3>acG şi b i m ă v o i r e . 
Nouăsprezece veacuri se scurseră în noianul 

eternităţii, de când unul dintre cele mai mari eve
nimente se petrecu.în Canaan, ţara făgăduinţii. 

Mesia, cel promis la căderea omului dintâiu, 
care să ridice din cădere neamul lui Adam, şi se 
sdrobească capul şerpelui, — acel Mesia, pe care 
l-au prezis, l-au văzut şi l-au cântat prorocii şi 
psalmiştii, se pogoară din cer pe pământ îmbrăcând 
trup omenesc. Dumnezeu se face om, şi fiinţa cea 
vecinică ce n'are facere şi începere, — se întru
pează sub zile, se naşte sub vreme şi se supune 
sub ani. 

Fiul lui Dumnezeu, existent mai nainte de 
începutul veacurilor, cel îmbrăcat în necovârşită 
putere şi strălucire cerească, primeşte firea nepu
tincioasă a omului, nâscându-se în sărăcie şi umi
linţă. Ceriul însă se minunează de acest eveniment 
colosal, si deschizându-si sînul, însirue cetele în-
gerilor, să participe la solemnitatea actului, vestind 
oamenilor împăcarea cerului cu pământul, prin 
pace şi bunăvoire. 

Steaua cea neînţeleasă de ştiinţa astronomiei 
şi a filozofiei omeneşti, vesteşte lumii, că ceea-ce 
se petrece, e o minune incomensurabila, suprana
turală. 

Vestea naşterii umilitului copil în bordeele 
Vitleemului, se răspândeşte peste ţări şi mări şi 
cruzii potentaţi tirani se turbură cu încruntare în 
sufletele lor, iar tronurile clădite pe forţă şi ar-
bitriu. se zgudue şi se clătină. 

Blândul băiat, născut în peştera Vitleemului, 
care neînvăţând carte, primează învăţaţi şi căr
turari, — aduce solie nouă şi putere necunoscută, 
cu care va reforma lumea veche. 

Actul cel mare se începe, actul răscumpărării 
neamului omenesc. Două luni, reprezentând două 
direcţiuni opuse, se ciocnesc în interese şi se răz
besc cu înverşunare disputându-şi dreptul la ezistenţă. 
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Lumea nouă reprezentată prin Iisus pruncul, 
propovâdueşte egalitatea şi frăţietatea generală, 
bazate pe iubire şi pace. Toţi oamenii sunt fiii 
aceluia-şi părinte, deci fraţi îndreptăţiţi la ase
menea libertate şi drepturi. 

E de înţeles, că lumea veche, clădită pe 
dreptnl de castă şi naştere, îngrădită cu preroga
tivele şi privilegiile timpurilor învechite şi preocu
pată de prejudiţiile şi superstiţiile credinţelor 
strâmte şi a datinilor ruginite, să se împotrivască 
cu cerbicie, unui curent ce tinde a frânge toate 
zăgazurile şi barierele dintre sexe, rasse, -classe 
şi caste, aducându-le pe toate la stare egală prin 
pace şi bunăvoire. 

Lupta între cele două lumi s'a început atunci 
când s'a arătat steaua şi îngerii au solicitat pă
mântului să îmbrace pace şi bunăvoire. Lupta se 
mai poartă şi astăzi, căci devizele păcii şi a 
buneivoiri nu s'au sălăşluit pe deplin nici până 
în zilele noastre şi vor mai trece decenii şi vea
curi până ce vor cuceri pe deplin lumea, rscoţind 
lumea, scoţind definitiv din cursul ei pe militanţii 
lumii vechi, cari vreau încă privilegii. 

Lupta de selecţionare se poartă de nouă
sprezece secoli şi a fost evoluţiune şi grandioasă 
si înfiorătoare. Grandioasă în succese, — înfiora-
toare în jertfe şi sacrificii. Grandioasă, în subli
mitatea ideală a armei lui Hristos : iubirea, care 
toate le poate ; în nobleaţa scopului, de a înfrăţi 
oan||nii şi popoarele în pace şi bunăvoire, — în
fricoşată, prin lupta cu fer şi foc, ce au ridicat 
adversarii, scăldând pământul în sânge. 

Grandioasă, în puterea biruinţei cu care a 
făcut martiri şi din cei mai fervenţi duşmani ce o 
atacaseră odinioare, — înfiorătoare, prin drarna 
sfâşietoare a pecetluirii ideilor mari cu sângele 
magistrului lor. Grandioasă, prin răspândirea ire-
sistibilă în toate ţările şi continentele; prin supu
nerea tronurilor şi a puternicilor cari îi decretase 
esterminarea. — şi înfricoşată, prin numărul mar
tirilor, din toate ţările şi din toate timpurile. 

Lupta încă nu e terminată căci pacea şi bu-
năvoirea nu s'au înstăpânit în toate inimile oa
menilor. 

Distanţa timpului prezent, de cel dinainte cu 
nouăsprezece veacuri, e însă colosală în progres 
şi purificare. 

Azi nu se mai vând femeile, nu se mai schin-
giuesc sclavii, nu se mai ucid prinzonierii de război 
căci principiile lui Hristos au mai poleit inimile 
cu iubirea şi mila, prin decretarea dreptului de 
egalitate. Mai mult încă, — spre onoarea omenimei 
— porunca iubirii a prins chiar rădăcini în so- : 
cietatea omenească. Iubirea a ridicat spitale în 
toată lumea, pentru alinarea durerilor celor sufe
rinzi ; a întemeiat orfelinate pentru cei fără scut 
şi adăpost; a înfiinţat case publice pentru cei 
bătrâni şi neputincioşi; aşezăminte de binefacere ! 

pentru cei lipsiţi şi institute de creştere pentru 
luminarea şi perfecţionarea deaproapelui. 

Iubirea a eluptat dreptul de ezistenţă şi libera 
desvoltare a ginţilor şi tot iubirea a decretat de 
sfinte şi înalte devizele: libertate, egalitate şi 
frăţietate. 

Tot ce are azi lumea nobil si sublim, e rodul 
iubirii, — a acelei iubiri, pe care a adus-o din cer 
şi a propovâduit-o oamenilor umilitul băiat, care 
înainte cu o mie nouă sute de ani, s'a născut în 
ieslea din Vitleem, când au cântat îngerii: «Mă
rire întru cei de sus lui Dumnezeu, şi pe pământ 
între oameni, pace şi bunăvoire.« 

Pacea şi bunăvoirea însă nu s'au în fronat 
în deajuns în lume. Şi astăzi încă, se cocoţează la 
suprafaţă classe şi caste cari militează pentru 
prerogative şi privilegii. Se ridică directive şi cu
rente, cari luptă pentru egoism. Se comit acte, 
cari jignesc dreptul natural. Se ţes cabale şi ra-
bulistici, cari vor să întunece lumina, se încearcă 
tendinţe, cari vor să suprime adevărul şi să de
strame baza morală. 

Toate aceste sunt indicii, că lupta de puri
ficare se urmează şi astăzi, — şi se va urma, 
până la perfecta isbândă a principiilor magistrului 
divin; când minciuna, egoismul şi trufia vor fi de
finitiv ezilate, luându-şi stăpânirea peste lume de
vizele ce ni-le trimite azi ceriul: pace şi bunăvoire. 

Timpul nu-1 ştim, căci e în a Tatălui stă
pânire, — vedem însă asigurat rezultatul, în legea 
eternă a principiilor divine, despre cari a zis cel 
ce s'a născut astăzi, că ceriul şi pământul vor 
trece, dar o iotă sau o cirtă din lege, nu va trece, 
până ce vor fi toate. 

Predică la Inul nou. 
Binecuvintează suflete al meu 

pe Domnul, si nu uita toate răs 
plătirile lui. (Psl. 102. 2). 

Cu acesle cuvinte ale prorocului David, îmi 
încep astâzi iub. Ase. vorbirea mea, dând laudă 
şi mulţămită lui Dumnezeu, că ne-a învrednicit 
se ajungem şi ziua de astăzi, ziua Anului nou, 
în care ne-am adunat sâ-1 preamărim aici, în 
acest sfânt locaş al lui. 

Voi ştiţi, iubiţilor, prin câte necazuri şi ne
ajunsuri, prin câte încercări şi sbuciumâri trece 
omul în cursul unui an, şi când în urmă a 
răzbit peste toate câte l-au întimpinat, vrând-ne-
vrând, se opreşte în loc cu gândul, şi se întreabă 
pe s ine: ce rost au întâmplările şi lucrurile din 
l u m e ? de unde purced ele? şi pentru-ce îi ur
mează în calea vieţii? 

Omul cel ce are deschişi ochii minţii, v</ 
băga de seamă şi va înţelege, că tot ce se petrece 
cu noi nu e altă, decât o luptă fără încetare, 



pe. care o poartă omul cu sine însuşi şi o poartă 
•cu lumea din afară. 

De unde purcede lupta aceasta iub. Creştini ? 
Purcede de acolo, că în om sunt aplicări şi do
rinţe bune şi rele, cari vreau sâ-1 atragă fiecare 
în partea sa. 

In lume omul iarăşi se întâlneşte cu lucruri 
bune şi cu lucruri rele. De o parte adevărul şi 
lumina, îi şoptesc să meargă pe calea cea dreapta, 
de alta parte, păcatul şi înşelăciunea îl amăgesc 
în căi rele. 

Acum e întrebarea: cum va înfrâna omul 
înclinările cele rele şi cum se va feri de amăgiri, 
ca în lupta vieţii să nu-1 învingă păcatul şi răul ? 

Se va putea feti prin judecarea faptelor, prin 
ispitirea lucrurilor sale, cari îl vor trece peste 
toate nevoile, încercările şi asupririle oamenilor 
şi a vremii. 

Astăzi mai cu seamă, când am trecut peste 
un .an de viaţă şi*de trudă, şi ne aflăm la în
ceputul altui an, care nu ştim ce ne va aduce 
si ce ascunde pentru noi, se cuvine să ne gân
dim şi să ne ispitim faptele şi să facem judecată 
asupra lor fără părtinire, căci faptele sunt acele 
cari fac să avem ani buni ori răi, ele sunt isvo-
rul bucuriei şi a întristării şi tot ele ne aduc 
mântuirea şi osânda. Se cuvine dar, să judecăm 
totdeauna faptele noastre, ca niciodată să nu 
alunecam. Dar cum să le judecăm? In ce stă 
judecarea lor? — mă veţi întreba voi creştinilor. 
In cuvântul de astăzi, aceasta voesc să vi-o explic : 
in ce stă judecarea faptelor noastre, numai se fiţi 
cu luare aminte. 

* 
Iub. Ase! Dumnezeu când a făcut pe om, 

1-a făcut şi stăpân peste faptele sale. Aceasta noi 
înşine o ştim şi o simţim, dar ne-o adevereşte 
şi Sfânta Scriptură prin cuvintele: „El dintru 
început a făcut pe om, şi l-a pus în mâna sfatului 
său. Au pus lângă tine foc şi apă, ori unde vei 
vrea vei întinde mâna ta" (Siv. 15, 15—-16). Cu 
alte cuvinte: El te-a făcut, ţi-a dat ţie omule 
minte şi pricepere şi ţi-a dat şi voinţă liberă, şi 
cum vei vrea tu să lucrezi, aşa vei putea lucră. 
De vrei să faci bine, îl poţi face, căci. D-zeu 
ţi-a dat minte, şi voe slobodă. De vreai se faci 
răul, poţi să-1 faci, căci judeci cum vrei tu şi 
eşti stăpân peste voinţa ta. Aşadar, în mâna ta 
omule stă slobozenia, să-ţi alegi foc ori apă. In 
voinţa ta stă libertatea, să te fericeşti ori să te 
osândeşti. 

Acum întreabă4e: cum ţi-ai folosit tu voinţa 
şi libertatea; cum ţi-ai purtat lucrările şi făptu
irile tale în cursul anului ce trecu? Dacă te 
întrebi pe tine şi răspuzi înaintea sufletului tău 
fără părtinire asupra faptelor tale, ai ajuns să 
te faci judecătorul tău propriu şi ai ajuns să în

ţelegi ce va să însemneze judecarea faptelor. Iar 
aceasta este: ispitirea ta, până în adâncul inimii 
tale şi până în ascunsul tainelor tale. . 

fspiteşte-te cum ai împlinit porunca iubirii 
faţă de Dumnezeu? Cercetat-ai cu sârguinţâ casa 
lui, ca sâ-i aduci laudă şi mulţămită pentrucă 
ţi-a dat rod ţarinii, putere trupului şi sănătate 
casnicilor tăi ? N'ai înjurat şi n'a luat în deşert 
numele aceluia care te luminează cu lumina şi 
te povătueşte cu purtarea lui de grije?.. Judecă 
tu singur: la foc ori la apă ţi-ai întins mâna? 

Ispiteşte-te, cum ai plinit porunca iubirii faţă 
de aproapele? Imbrăcat-ai pe cel gol, adăpatai pe 
cel să tos. mângăiat-ai pe cel întristat, primit-ai pe 
cel străin? Certatute-ai şi scârbitute-ai cu vecinul 
şi fretele tău ? Deschisuţ-ai gura spre hulă şi 
limba spre vrajbă?.. Daqă nu le-ai făcut, ţi-ai 
păzit sufletul de necaz, iar dacă le-ai făcut ţi-ai 
sâmănat rele în calea ta, căci scris este în sf. Ser. 
»Cel ce-şi păzeşte gura şi limba, păzeşte-şi sufle
tul său de necazuri". (Pild. 21 , 23), iar: »Celce 
satnănă rele, rele ta si secerei«. 

Nu ai lăcomit oare, să iai cu nedreptate un 
ban al altuia, ori să scurtezi pe cineva «cu o 
palmă de loc » Dacă n'ai lăcomii, ţi-ai înmulţit 
avutul, iar dacă ai lăcomit, ti—l vei împuţina, 
căci zice Sf. Ser. »Averea adunată cu fărădelege 
se va împuţina, iar celui ce strânge cu credinţă, 
se va înmulţi". (Pild. 13, 11). 

Ispiteşte-te, cum ţi-ai făcut datorinţele faţă 
de tine şi faţă de casa ta? Invâţatuţi-ai tu pe 
pruncii şi pe casnica tăi la iubirea şi frica de 
D u m n e z e u 9 Povăţuitui-ai să onoreze cinstea şi 
avutul oamenilor ? străduitute-ai să-ţi trimiţi pruncii 
la şcoală, ca să se îmbrace cu luminarea minţii 
şi cu curăţia moravurilor? Dacă ai făcut'o ţi-ai 
ridicat sămânţia şi numele, iar dacă n'ai plinit'o 
ai ridicat sfarmarea şi necinste în jurul casei tale. 

Cum ţi-ai chivernisit pământul şi moşia râmase 
dela părinţii tăi? Silitute-ai din zi până în noapte 
să-ţi faci pământul roditor; să-1 lucrezi bine, ca să 
nu-1 năpădească spinii şi polomida? Ingrijitute-ai 
ca în grădina ta să nu crească nici urmă de 
cucută şi de buruieni, ci până la cel mai mic 
cot, să fie lucrată cu sămânţe şi legume de folos 
şi de preţ? 

Gândeşte, sporit-ai tu ceva prin munca şi 
hărnicia ta, la ceea-ce ţi-au lăsat părinţii, ori 
doară tu ai mai scăpat şi lenevindu-te te-ai băgat 
în jug, îndatorându-te la alţii, — şi nu cumva 
ţi-ai scurtat din moşie ori ai îngreunat-o cu 
bani străini? 

Dacă ai fost străduitor, şi n'ai dat înapoi, 
ci cu trudă şi hărnicie ai răzbit înainte, atunci, 
Creştinule, ţie îţi sună cuvintele Sfintei Scripuri .-
» Cel ce lucrează pământul, se va sătura de pâne*, 



iar pe cel leneş şi trândav îl judecă S-ta Ser. 
z icând: »iar cel leneş, se va umplea de sărăcie«. 
(Pild. 28 , 19). 

Nădăjduesc acum, iubiţilor, că aţi cunoscut 
ce va să zică judecarea faptelor, şi cred că aţi 
înţeles, ce însemnează ispitirea de sine a omului. 

însemnează: tragerea la răspundere a omu
lui cu sine însuşi, se afle câte a făcut bune şi 
câte a făcut rele. însemnează, cercetarea aspră 
a sufletului nostru, să-1 dovedim de-a făcut rod 
spre înaintare şi fericire, ori s'a amăgit şi a 
alunecat spre cădere. 

Acum din toate aceste i. A. să tragem în
văţătura ce se cuvine. Un bolnav nu se va putea 
vindecă, până nu i-se va cunoaşte mai nainte 
boala de care pătimeşte, iar dacă odată aceasta 
e cunoscută, şi leacul cu uşurinţă i-se va putea da. 

întocmai aşa: un om ce şi-a îmbolnăvit cu 
păcat sufletul, numai atunci şi-1 va putea vindecă, 
dacă ispitindu-se, va află şi cunoaşte păcatul care 
1-a subjugat. 

Judecându-se şi ispitindu-se omul, va afla 
şi va cunoaşte totdeauna căderea ce l-a rănit. 
Iar aflând-o şi cunoscând-o, se va şti păzi să nu 
mai cadă în ea. Şi este un adevăr, că însăşi 
recunoaşterea greşelii şi a păcatului, este jumă
tate de vindecare, căci pe lângă voinţa bună a 
omului, lucrează totdeauna ajutorul lui Dumnezeu. 

Judecă-ţi dară, Creştinule, totdeauna faptele 
înainte de a-le face, căci iudecându-le nu vei 
greşi -nici odată. Când vreai să faci unui om un 
lucru pe care te ispiteşte inima, — întrebă-te mai 
nainte: cum ţi-ar plăcea ţie acel lucru, dacă 
altul ţi-l-ar face? — Conştiinţa te va învăţa. 

Dacă te amăgeşte pizma, mânia ori răzbu
narea, adă-ţi aminte de porunca eyangeliei în 
care se cuprinde toată legea şi toată dreptatea, 
care sună; »Ce fie nu-ţi place altuia nu face* 
— şi nu vei greşi. 

Făcând aşa nu-ţi vei strânge pe cap foc şi 
perzare. Urmând aşa, vei eşi întreg şi curat din 
toate încercările şi necazurile, ce ni-le aduce 
vremea şi anii. 

Şi vei rămânea om mulţâmit totdeauna cu 
soartea, şi te vei simţi tot mai mult întărit în 
darul şi ajutorul celui de sus, cătră care te vei 
îndemna să strigi din inimă curată: »Binecuvin-
tează suflete al meu pe Domnul şi nu uita toate 
răsplătirile lui«. Amin. 

Tr. I. Magier. 

CRONICA. 
Cons i s tor p l e n a r s'a ţ inut Luni sub presidenţ ia 

P . S. Sale dlui Episcop Ioan 1. Papp, de faţă fiind P . 
C. Sa arhimandri tul A. Hamsea, P. C. Sa protosincelul 

I R. R. Ciorogariu, d) referent G. Popovici. d-n ; i p r o -
j topopi V. Beleş, Cornel Lazar, M. Lucuţa. d-nii preoţi 
I D. Muscan, Tr. Magier, M. Fabriţ iu, C. Ursuţ, D. D 
j P Truţa, Russu Şirianu, Aurel Petrovici , G. Purcariu. 
I Ger. Serb, A. Câlnicean, 'tosif Moldovan, dr. G. Ciu-
. handu. S'au publicat concluzele congresului naţ ional 
; bisericesc Dintre recurenţ i i la postul de protopop al 

Boroşineului a fost numit actualul protopop al Bute-
:' nilor, dl Ioan Georgia. Cu conducerea administrat ivă a 

protopopiatului rămas astfel vacant , a fost însărc ina t 
tot dl Georgia. S'a decis de asemeni ea să se ia mâ-

; suri pentru aiegerea de protopop in Buteni 

D e l e g a ţ i l a a n c h e t a î n v ă ţ ă t o r i l o r pentru a studia 
\ amel iorarea salarii lor învâţătoreşl i , după cum aflăm,. 
! au fost aleşi din par tea învăţătorimoi de pe feritorul 
j consistorului aradan următori i : l. Moldovan (Arad), 
| Dimitrie Boar (Chişineu), luliu Grofşorean (Siria), Pavel 

Dârlea (knopo lea ) . Nicolae Boşcaiu (Buteni), Minai 
Vidu (Hălmagiu), Dimitrie Popovici (Radnaj, Aurel Lepa 
(Lipova), Simion Faur (Belinţ), Atanasie Baicu (Timi
şoara) , luliu Vuia (B.-Comloş). Ei se vor întruni Joi, 
după Crăciun în Sibiiu în sala seminarului „Andre ian" , 
sub conducerea P. C. Sale dr. H Roşea, director s e -
minarial . 

R e g u l a m e n t d i s c i p l i n a r . „Telegraful Român" 
dela 16/29 Decemvre publică textual noul „Regulament 
pentru procedură judecă toreas"ă în cauzele discipli
na re în mitropolia gr. or. română din Transi lvania şi 
Ungaria", dispus a se aplică în mod provizor, până la 
votarea clin par tea Congresului Naţional Bisericesc a 
unui nou Regulament, actualul fiind deja învechit şi 
cupr inzând p rea multe defectuozităţi pentru timpul 
prezent 

H i r o t o n i r i . P. S Sa Episcopul diecezan Ioan I. 
Papp a hirotonit întru preoţi, pe diaconii : Miron L'iitpa 
pentru parohia Drâgăneşti (Bihor) ; pe Solomon Giur-
coane pentru parohia Temeşeşti , şi pe Petru Murşieu 
pentru parohia Sf. Nicolaul-mic. 

M o a r t e a u n u i b r a v î n v ă ţ ă t o r . în Pecica a în
cetat din viaţă băt rânul învăţă tor Ioan Ardelean, în 
vârstă de 78 ani, om de inimă şi fruntaş între dascălii 
români . Înmormântarea lut s'a făcut Duminecă la orele 
9 dimineaţa. Fie-i memor ia b inecuvân ta t ă ! 

L i m b a r o m â n e a s c ă în s e m i n a r u l d i n Ch i ş inău . 
Ziarul „Basarabia - ' din Chişinău aduce ştirea, că 
limba românească a fost in t rodusă facultativ în clasele 
super ioare ale seminarului local. La 8 Decemvrie s'a 
ţ inut prima lecţiune în această limbă. S'au înscris peste 
35 de elevi dio cursul secundar ca să urmeze pre le 
gerile dlui prof. Gr. Constant inescu. Lecţ iunea de des
chidere a fost despre originea daco- română a românilor . 

S u l t a n u l şi c h e s t i u n e a c u ţ o v l a h i l o r . Din C o n -
stant inopole se a n u n ţ ă : In şedinţele celor două conzilii 
ale patr iarhatului ecumenic , Patr iarhul a rapor ta t în t re-
vorbirea sa cu secretarul Sultanului Tachsin-paşa, care 
la ordinul Sultanului a reînoit sfatul privi tor la regu-
larea chestiunii cuţovlahe. A cerut prin u rmare o 
at i tudine corec tă din par tea mitropoliţ i lor greci din 
Macedonia că t ră autori tăţ i le locale şi că t ră diferitele 
naţionali tăţ i şi promis iunea că se vor regulă şi ches
t iunile privilegiilor patr iarhatului . Sul tanul a exprimat 
încrederea sa în mitropoliţii greci şi promite a trimite o 
sumă de bani pent ru a ajută popula ţ iunea în suferinţă 
şi clerul din Macedonia. Pat r iarhul a rapor ta t a semenea 
noua sa convorbire cu mare le vizir, care a cerut r e 
cunoaş terea iradelei din 1905 cu privire la r e c u n o a ş -



terea comunelor cuţovlahe şi a cerut mitropoliţ i lor 
greci o at i tudine liniştită. Marele vizir a mai cerut 
depăr ta rea din Sinod a mitropoliţi lor din Grevena şi 
Monastir şi a declara t că Bulgaria cere c rea rea unui 
Sinod al exarhatului . 

Cronică bibliografică. 
„Luceafărul" V. 19—20. Sibiiu : Teatru românesc , 

-de O. C. Tăslăuanu. Scr isoare din Americă, de A. Seca . 
Meşterul Partenie, de I. Agârbiceanu. Ifigenia în Tau-
rida de Goefhe (I. 3.) trad. de 1. Borcia. Surori le, de 
M. Cunţan S-risori din Bucureşti , de G. Bogdan-Duică. 
Adorare (poezie) de M. Cunţan. Iertarea, de t. A. Ba-
sarabeanu . Cântec de M. Bratu. Cronica. Dări de seamă 
critice literare, de M. Simionescu. Rim. Bibliografie. 
Ilustraţii frumoase. 

„Albina" X. 11. Dr. Simonescu, Din gospodăria 
furnicelor. Sofia Nădejde, Una şi bună, dar te gândeşte 
socoate. Al G. Gălăşescu. Dunărea. Pavilonul regal la 
expozifie. G. lonescu, Traiul fără cununie . Teodorescu-
Kirileanu, Bogatul nemilostiv (poveste). lucps, Asupra 
albinăritului sistematic. S. Şcoiculescu, Răspândi rea 
muzicei. Informaţiuni, etc. Sfaturi, I lustraţiuni. 

„Revista-, poporului Român". I. 3 şi 4 ; Soarta 
ţăranului român, Gr. G. Şoltuzu. Foloasele ce ar r e -
sulta, dacă învăţătorul ar face parte din consiliu co-
mnnal , e tc . Sent imentul patriotic, Gh. Andrei. Durerea 
universală. Ţăranii din Regat şi Expoziţia. „Ai noştri", 
de A. C. Caza. Boalele popul, rural , de Dr. Binder. 
Sfaturi, Maxime, Bibliografii. Faze , pr in care t rece 
dezvoltarea psihică a copilului, până la 7 ani, de Ant. 
Popescu. Diverse. Hazuri . 

Adresa : Directorul şcoalei de băeţi Nr. 1 în Do-
rohoi (România). Preţul abon, 5 lei pe an. 

Predicile lui Petru Maior. Primim la redacţ ie 
predicile pe sărbători ale lui P. Maior, editate cu li
tere latine, sub îngrijirea protopopului Dr. Elie Dăianu 
din Cluj. 8° mare 105 pag. Preţul 1 cor. --- 10 fileri 
por to postai. 

Cu aceas ta broşură se isprăvesc „Predicile sau 
învăţături le la toate Duminecile şi sărbători le anu lu i" 
ale vestitului Petru Maior de Dicio-Sân-Mart in. Cele 
pe Dumineci fac 5 broşuri sau volumul I, costă 5 cor. 
e a r cele pe Sărbători , o broşură, volumul al II, şi 
costă 1 cor. La olaltă legate în pânză şi piele costă 
7 cor. •-- 50 por to . Se pot procură dela „Răvaşul" 
Cluj, (Jokai u. 6). 

Două momente sunt de observat la Predicile lui 
Petru Maior. Marele lat 'nist în filologie şi istorie a re 
limbajul cel mai poporal , românesc în care nu se simte 
nimic din cutezatele sale teorii latiniste. Şi astăzi 
limba lui se gustă cu aceeaşi p lăcere ca toate sc r ie 
rile vechi bisericeşti . Al doila moment e că învăţatul 
protopop unit precum nu şi-a validitat principiile filo
logice întocmai s'a ferit şi de a atinge măcar în P re 
dici chestiuni de controverse între cele două biserici 
româneşt i . El r ă m â n e pretut indenea puternic , întemeiat 
pe fondul sigur şi comun al bisericei creşt ine, aşa cât 
preoţii noştri , fără deosebire de confesiune, pot folosi 
aceas ta car te ca cel mai bun sfetnic întru depr inderea 
oficiului de predicator . Cea ce le şi r ecomandăm cu 
toa tă căldura. 

Predici le pe sărbători se deosebesc de celelalte 
numai pr in împrejurarea , altfel favorabilă, că-s cu 
mult mai scurte. După cum suntem informaţi în cu
rând vor apărea şi predicile la înmormântăr i , sau p r o -

povedanii le , cari au stors unui necunoscu t u r m ă t o a r e a 
observare, însemnată pe o car te veche, în biserica 
din Ţebea-: ..Petru Maior este vârful filosofilor." 

.Albina" X. 12. M. Sadoveanu, Poiana lui Ion 
Pietraru şi Băile Oglinzii. General Năsturel, Inscripţiuni 
vechi. Curgere de sânge din nas. Rămăşi ţe le creşt ineşt i 
în Dobrogea. C. I Oproiu, Duceţi-vă la doc to r ! V. S. 
Moga, Cronica agricolă. St. Kiriţescu, Istoria ins t ruc-
ţiunei. Din activi tatea cercuri lor cul turale . Cronica. 
Informaţiuni , Sfaturi, Ilustraţii. 

„Bunul Econom" VII. nr. 49 şi-a schimbat for
matul, ia formă de revistă. 

Aviz ! Prin aceas ta avizez că d impreună cu 
aHe documente mi - s : a perdut test imoniul de cvalifica-
ţ iune învăţă torească de datul anului 189b. Intru cât 
cineva le-ar află binevoiască a mă aviză în 15 zile. 
Georgiu Pogan învăţător în Luncasprie posta Dobreşt i . 

C o n c u r s e . 
Pentru îndeplinirea definitivă a parohiei de cl. 

Ill-a Cil, se escrie concurs cu termin de 30 z i le 
dela pr ima publicare în foaia „Biserica şi Şcoa la" . 

Venitele s u n t : a) usufructul unei sesiuni de p ă 
mânt ex t rav i l an : b) birul consta ta tor din câte o măsură 
cucuruz sfărmat dela fiecare număr de casă, ori r e s -
cumpăra t cu 2 cor., c) stolele îndat inate ; d) casă p a 
rohială cu supraedificate şi cu un intravi lan şi e) în
tregirea venitelor dela stat, amăsura t cvalificaţiunei 
celui a les . Dările publice le va solvi cel ales. 

Se notează, că văduva răposatului preot , a re drept 
la cvartir până la 26 Mai st. v. 1907, iar la jumă ta t e 
din toate venitele parohia le până la 26 Octomvrie st. 
v. 1907. 

Recurenţ i i sunt poftiţi, ca recursele adjustate 
conform Regulamentului pentru parohii şi adresa te co
mitetului parohial din Cil, să le subş tearnă în terminul 
de sus, la Oficiul pprezviteral gr. or. rom. din Buttyin 
corn. Arad, şi cu observarea §-!ui 18 din acel Regu
lament, vor avea a se prezentă în s. biserică, spre 
a-şi a r ă t a dester i tatea în cele r i tuale şi în ora tor ie . 

Din şedinţa comitetului parohial , ţ inută în Cil, la 
17/30 Decemvrie 1906. 

Arcadie Caduca, Petru Moţocan, 
In conţelegere c u : loan Georgia protoprezvi ter gr. or. 

- • — 1—3 
Pent ru îndeplinirea staţiunei vacan te dela ş coa l a 

gr. or. română confesională din Şiştaroveţ, p ro to -
prezviteratul Lipovei, se escrie concurs cu termin de 
30 zi le dela pr ima publ icare n foaia oficioasă „Bi
serica şi Şcoala" . 

Emolumente le împreunate cu acest post s u n t : 1. 
Salar în bani gata 600 cor. 2. 4 jugh. pământ , par te 
arător , par te livadă. 3 . Relut pen t ru lemne învă ţă to -
torului în bani 100 cor. Pent ru încălzirea salei de în
văţământ , se va îngriji comuna biser icească separat . 
5. Pent ru conferenţe 20 cor. 5. Pent ru scripturist ică 
12 cor. Dela înmormântăr i unde va fi poftit | cor 

Alegândul învăţător e îndatorat să provadă can -
toratul bisericesc şi să instrueze elevii şcoalei de r e 
petiţ ie fără al tă remunera ţ ie . Recurenţi i cari vor dovedi 
dester i tate întru ins t ruarea corului bisericesc vor fi 
preferiţi, şi vor avea r emunera ţ iune separa tă . 

Dreptul la cvincvenal i se asigură numai după 
un serviciu de 5 ani neintrerupt , prestat ca învă ţă tor 
definitiv la şcoala confesională din Şiştaroveţ. 



Recurenţi i sunt avizaţi, ca recursele lor. adjustaţe 
cu documente le de cvalifieaciune prescrise , adresa te 
comitetului parohial din Şiştaroveţ, să le subştearnă în 
terminul sus indicat P. On. Oficiu propoprezvi teral 
gr. or. român, în Lipova (Lippa) precum şi să se pre-
zenteze în vre-o Duminecă ori sărbă toare , în s. bise
r ică din Şiştaroveţ, pentru a-şi ară tă dester i ta tea în 
cân ta re şi tipic. 

Din şedinţa comitetului parohial român gr. or. 
din Şiştaroveţ ţ inută la 12/25 Decemvrie 906 

Comitetul parohial. 

In conţelegere cu mine : Voicu Hamsea, protepreziter . 

— • — 2—3 

Pe baza rezoluţiunei Venerabilului Cousistor dtto 
17/30 Noemvrie 1906 Nr. 6436/1906, şi în urma hotă-
ririlor luate de corporaţ iuni le parohia le , prin aceas ta 
se escrie concurs cu termin de 30 «ie z i le pentru 
îndepl inirea parohiei a doua din Bucovâţ*), (p ro to-
prezviteratul Timişorii), până acum provăzută prin 
parohul Cornel Gherga, care parohie „începe dela nu
mărul căşii 1 şi continuă până inclusive 92, în stânga 
drumului ce duce la Moşniţa. 

Beneficiul se compune din folosinţa sesiunei p a 
rohiale a ştolei şi birului uzuat d impreună cu întregi
rea dela t ta t , stabilită în temeiul coaielor de fasiune. 
Văduvei preotese i se asigură dreptul din §-ul 8 al 
Regulamentului pentru parohii . 

Dela recurenţ i se cere cvalificaţia prescr isă în 
§-ul 15 lit. b) a Regulamentului pentru parohii , comi
tetul parohial însă şi-a rezervat dreptul de a putea 
candida recurenţ i şi cu cvalificaţia de sub lit. c) a-
aceluiaşi §. Recurenţi i vor avea să se prezinte cu 
observarea §-Jui 18 din Regulamentul pentru parohii 
în s. biserică, spre a-şi a ră tă dester i ta tea r i tuală şi 
omiletică. Alesul se obligă a provedeâ gratuit cat ihizărea 
la şcoala confesională al ternat iv cu celalalt paroh. 

Dat din şedinţa comitetului parohial ţinută în 
Bucovăţ, Ia 3/16 Decemvrie 1906. 

Comitetul parohial. 
Cu consenzul pprezvi terului : Dr. Trai an Putici. 

- n — 3 — , 

*) Concursul din chestiune apărut în Nr. 50 a. c. la ce
rerea Diui protopop să rectifică respective în locul unui text eli
minat să intercalează textul cules cu litere cursive. 

t ( institut de asigurare mutuală pe viaţă în Viena 
s'a fondat în anul 1 8 3 9 , din p a r t e a unui g r u p de bărbaţ i nobi l i , 

este cel mai Vcchiu „institut mutual de asigurare jie Viaţă" 
~ ~ Z L ^ I — - ~ | p e n t r u A u s t r o - l ' n j j a r i a . | 

Se bazează pe legile mutuali tăţ i i în pu te rea că ro ra accidentul capitalului anual t rece in favorul celui asigurat. 

Premii eftine. Condiţii de asigurare favorabile. 
Imprescr ipt ib i l i ta tea pol i ţe lor după 3 ani. Plâ t i rea în caz de duiel şi s inucidere după 5 ani . 

Asigurare gratuită pen t ru caz de războiu. F ă r ă t imbru de poliţă şi taxă de stat — Plăţire Ia moment . 

Starea de asigurare 11 1.000,000 cor. f AVerea institutului 31.000,000 cor. 
Sumele de asigurare plătite până acum 56.000,000 cor. 

Informaţ iuni î n d a t o r i t o a r e d ă : 
= = = = Agentura generală pentru Ungaria de sud în Timişoara-Fabric ^ ^ = E = 

Lerchengasse Nr. 17. (N-rul Telefonului : 422). (38) 

Pentru economi! 
Prav pentru îngrăşarea vitelor cor

nute, porc i lor şi a cailor. Vacile dau prin 
în t rebuinţarea pravului acestuia lapte mai mult şi mai 
bun. De mare însemnăta te este pentru or icare econom 
a întrebuinţa acest prav de îngrăşare, căci prin aceas ' a 
să urcă valoarea — adecă preţul vitelor, porcilor şi a 
cailor. Preţui este 60 fii. 

Moartea c loţani lor şi a şoareci lor. 
Un prav sigur pentru s târpirea acestora . Preţul 60 fii. 

Prav pentru ouatul găini lor. Prin în
t rebuinţarea pravului acestuia, găinile ouă mai mult ca 
de comun — chiar şi în timp de iarnă — pe când 
altcum nu ne ouă —• sau foarte puţin. Preţul 30 fi Ieri. 

Unsoare ga lb ină pentru păduchi la 
vite. Ştiut este că vitele şi porcii t oamna şi iarna 
întreagă, până la deplina dezvoltare a primăverei , su
fere mai mult de mâncăr imea păduchilor, prin care 
mâncâr ime sunt reţinuţi porcii şi vitele în îngrăşarea 
şi dezvoltarea lor — ba chiar slâbindu-i astfel încât 
în loc de a li-să ridică preţul , chiar perd dio valoare . 
De aceea fiecare econom să întrebuinţeze această 
unsoare — căreia ii e preţul 20 şi 40 fii. 

Extrac te pentru prepararea romului 
şi a diferitelor licneruri. Cme voieşte a-şi 
prepară rum şi liqueruri bune şi ieftine, să înt rebuin
ţeze aceste extracte. Preţul pentru 1 litră 40 fii. Pentru 
p repa ra rea rachiului de prune iarăşi 40 fii. 

T h e e foarte ieftină si bună. 1 pachet 
20 fii. 

Sirop de zmeură. Curat numai din suc de 
zmeură de pe munte, p repara t cu zahăr rafinat, 1 kg. 
1 cor. 20 fii. 

Unsoare contra mani lor şi p ic ioa 
re lor îngheţate 70 fii. 

Esenţă contra bătături lor, (ochi de 
găină) 70 fii. 

Toate aceste se capătă la : 
2—10 

Cornel pemeter, apotecar în SzâszVâros. 




